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GCT_E8_80_c41_64467.htm 第二章与GCT-ME逻辑应试相关的

若干逻辑学知识及其在应试中的正确运用六、枚举归纳和因

果联系的相关知识及其运用 [例56] 世界卫生组织在全球范围

内进行了一项有关献血对健康影响的跟踪调查。调查对象分

为三组。第一组对象中均有二次以上的献血记录，其中最多

的达数十次；第二组中的对象均仅有一次献血记录；第三组

对象均从未献过血。调查结果显示，被调查对象中癌症和心

脏病的发病率，第一组分别为0.3% 和0.5% ，第二组分别

为0.7% 和0.9% ，第三组分别为1.2% 和2.7% 。一些专家依此

得出结论，献血有利于减少患癌症和心脏病的风险。这两种

病已经不仅在发达国家而且也在发展中国家成为威胁中老人

生命的主要杀手。因此，献血利己利人，一举两得。 以下哪

项如果为真，将削弱以上结论？ Ⅰ 60岁以上的调查对象，在

第一组中占60% ，在第二组中占70% ，在第三组中占80% 。 

Ⅱ 献血者在献血前要经过严格的体检，一般具有较好的体质

。 Ⅲ 调查对象的人数，第一组为1700人，第二组为3000人，

第三组为7000人。 A．只有Ⅰ。B．只有Ⅱ。 C．Ⅰ、Ⅱ 和 Ⅲ

。D．只有Ⅰ 和 Ⅱ。 解析：答案是D。 题干的调查依据的是

求异法。这个调查的结论要成立，则要求被调查对象除了献

血与不献血的差异外，在其他方面没有重要的差别。如果能

发现情况不是如此，则对其结论构成削弱。 Ⅰ能削弱题干的

结论。因为在三个组中，60岁以上的被调查对象呈10% 递增

，而题干断定，癌症和心脏病是威胁中老人生命的主要杀手



，因此有理由认为，三个组的癌症和心脏病发病率的递增，

与中老年人比例的递增有关，而并非说明献血有利于减少患

癌症和心脏病的风险。 Ⅱ能削弱题干的结论。因为如果献血

者一般有较好的体质，则献血记录较高的调查对象，一般患

癌症和心脏病的可能性就较小。因此，并非是献血减少了他

们患癌症和心脏病的风险。 Ⅲ不能削弱题干。因为题干中进

行比较的数据是百分比，被比较各组的绝对人数的一定差别

，不影响这种比较的说服力。■ [例57] 学生家长：这学期学

生的视力普遍下降， 这是由于学生书面作业的负担太重。 校

长：学生视力下降和书面作业负担没有关系，经我们调查，

学生视力下降的原因，是由于他们做作业时的姿势不正确。 

以下哪项，如果是真的，最能削弱校长的辩解？ (Ａ)学生书

面作业的负担过重容易使学生感到疲劳，同时，感到疲劳，

学生又不容易保持正确的书写姿势。 (Ｂ)该校学生的书面作

业的负担和其他学校相比确实较重。 (Ｃ)校方在纠正学生姿

势以保护视力方面作了一些工作，但力度不够。 (Ｄ)学生视

力下降是个普遍的社会问题，不唯该校然。 解析：答案是A

。（北京安通学校提供） 题干中学生家长和校长讨论的问题

是：学生视力的下降与他们的书面作业负担过重有无因果上

的联系。学生家长认为两者有因果关系，校长则否认两者有

因果上的联系，认为学生势力下降的原因是由于他们做作业

的姿势不正确。显然，哪个选项能够说明两者之间确实存在

因果关系，哪个即是正确答案。选项A承认导致学生视力下

降的原因是他们做作业的姿势不正确，但导致学生不能保持

正确的的书写姿势的原因是由于他们过于疲劳，而导致学生

过于疲劳的原因是由于他们的书面作业负担过重；把这些因



果环节联系起来就不难看出，导致学生视力下降的真正原因

是由于他们的书面作业负担过重，这就否定了校长的辩解。

其他选项都没有涉及两者的关系，故不成立。■ [例58] 统计

数据正确地揭示：整个20世纪，全球范围内火山爆发的次数

逐年缓慢上升，只有在两次世界大战期间，火山爆发的次数

明显下降。科学家同样正确地揭示：整个20世纪，全球火山

的活动性处于一个几乎不变的水平上，这和上一个世纪的情

况形成了鲜明的对比。 如果上述断定是真的，则以下哪项也

一定是真的？ Ⅰ 如果本世纪不发生两次世界大战，全球范围

内火山爆发的次数将无例外地呈逐年缓慢上升的趋势。 Ⅱ 火

山自身的活动性，并不是造成火山爆发的唯一原因。 Ⅲ 上一

世纪全球火山爆发比本世纪要频繁。 A．只有Ⅰ。B． 只有

Ⅱ。 C．只有Ⅲ。D． 只有Ⅰ和Ⅱ。 100Test 下载频道开通，

各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


